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Grunnhugtok

Hledsla er rafeiginleiki efnis.
Efnid samanstendur af frumeindum.

Frumeindir eru jakvaett hladnar roteindir
og 6hladnar nifteindir sem eru umvafdar
skyi af neikveett hl60num rafeindum.

Hledsla einnar rafeindar er —1.6 x 1019
Coulomb.

Vid notum taknid ¢(¢) til ad tdkna hledslu
sem tiltekid efnismagn hefur 4 hverjum

tima.

Leidari er efni, venjulega malmur, par sem
rafeindir geta flust til néleegra frumeinda
tilt6lulega audveldlega.

Rasir eru orku eda merkis/upplysinga
gjorvar sem samanstanda af tengingum &

einingum eda tolum.
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Inngangur

I bessu namskeidi greinum vid linulegar

rafrasir

e Ras er samtenging résaeininga, sem

medhdndla orku eda upplysingar

e Mikilveegur eiginleiki linulegrar rasar er ad
utslag atmerkis er i réttu hlutfalli vio

atslag innmerkis

e Greining rasa veitir undirstéou fyrir nokkur
meginsvid rafmagnsverkfraedinnar:
rafeindateckni, raforkukerfi, fjarskiptafraedi
og styriteekni

e Fyrst verda innleidd helstu hugtck sem
notud eru i rafmagnsfraedi

/Grunnhugtiik- Rasaeiningar \

e Medhdndlun orku eda upplysinga fer fram
um timah&d merki sem kollud eru spenna

og straumur

e Samspil rasaeininga breytir merkinu {

nyjar spennur og strauma

e Daemi um rasaeiningar eru, rafhlada,
vidnam, péttir, spoéla, tvistur og
adgerdamagnari
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e Eining ko6llud lind framkallar spennu eda
straum sem stendur fyrir tilteknar
upplysingar.
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/Grunnhugtiik- Straumur \

e Straumur. Pegar hladnar agnir flytjast
gegnum yfirbord, t.d. pverskurd leidara, pa
nefnist heildar hledslutilfeersla &

timaeiningu, straumur.

ECE— i(t)
&2 -0

e Straumur hefur eininguna A (Amper).

1 A samsvarar flutningi 1 C hledslu 4 1
sektindu.

e Vid notum t&knid i(¢) fyrir straum.
Samkveemt skilgreiningunni hér ad ofan er

og

k:> Daemi 1.1. J
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Grunnhugtok-Spenna

e Spenna. Ef vinna er framkveemd 4
hledslu, pa kallast hlutfall orkubreytingar
og hledslubreytingar, spenna

Spenna hefur eininguna V (Volt).

1 V samsvarar 1 J vinnu framkveemdri 4 1
C hledslu.

Vid notum taknid v(t) fyrir spennu.

Samkvaemt skilgreiningu er

_ dw(t)
=40
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Grunnhugtok-Orka

e Orka. Eitt af grundvallarlogmélum
edlisfreedinnar er 16gma4lid um vardveislu

orkunnar.

e Orka myndast hvorki né eydist, hin breytir
adeins um form.

e Raforka getur til deemis ordid til ar
efnaorku (rafhlada) eda vélraenni orku
(vatnsaflshverfill).

e Orka hefur eininguna J (Joule).

e Vid notum t&knid w(t) fyrir orku (vinnu).
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e Ohad spennulind: Ohad kjérspennulind

saeiningar-Spennulindir

er rasaeining sem vidheldur akvednum
spennumun milli péla sinna, 6had

straumnum sem fer um hana.
v(t)

e Spennumunur er jikvaedur reiknad fra
minuspdl til plaspodls, b.e. spennuhaekkun.

e Ef spennan v(t) er jakveed ba er spennan &
plaspélnum heerri en spennan 4

minuspo6lnum, sem nemur steerdinni v(t).

e Dessi spennulind er kjorspennulind pvi ad {
raunveruleikanum getur jafnvel
fullkomnasta spennulind ekki haldid
akvedinni spennu alveg 6h4d straumnum

sem um hana fer.
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Rasaeiningar-Spennulindir

~

e Spennu-straums-kennilinan fyrir
kjorspennulind
[
i

v(t) =V

V \

e Ef lindin er tengd vid ras dkvardast steerd
og stefna straumsins i(¢) af rasinni

e Spennulind med 0 V spennu heldur badum
pélum sinum vid sému spennu, 6had
straumnum sem um hana fer. Han er pa

jafngild fullkomnum leidara.
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Rasaeiningar-Straumlindir

~

e Ohad straumlind: Ohad kjorstraumlind
er rasaeining sem vidheldur dkvednum
straum { gegnum sig, 6had spennumuninum

milli péla hennar.

e Spennu-straums-kennilinan fyrir

kjorstraumlind

e Ef straumlindin er tengd vid ras ba
adkvardast steerd og stefna spennunnar v,

af rasinni

/
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Rasaeiningar-Spennulindir

e Ekki er haegt ad tengja fullkominn leidara
milli p6la spennulindar (nema 0 V). Petta
er kallad skammbhlaup.

e Spennulindin tryggir spennumun milli
poélanna en skammbhlaupid tryggir sému

spennu, sem leidir til moétsagnar.

1.
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e Ef spenna lindar breytist ekki sem fall af
tima kallast hin jafnspennulind

- /
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Rasaeiningar-Straumlindir

0A (:)
T

e Straumlind med 0 A straum hleypir engum

straum { gegnum sig, 6had spennunni yfir
hana og er jafngild opinni ras

e Straumlind getur aldrei verid 6tengd, pvi
eitthvert verdur straumurinn ad fara

- /
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dsaeiningar-Styrdar lindir

+ i:% pc%?- pn% L

e Styrdar lindir. Til eru fjérar tegundir
styrdra linda, b.e. lindir par sem
lindarspennan eda - straumurinn er had
einhverri breytu (spennu eda straum)

annarsstadar { rasinni. Pzer eru
— spennustyrd spennulind
— straumstyrd spennulind
— spennustyrd straumlind

— straumstyrd straumlind

\:> Daemi 1.2. j

13

- N

Einingar og takn

Ridstraumur er sinuslaga & forminu
i(t) = I, sin(wt + ¢)

par sem

1, er tutslag merkising

w er horntioni

e { er timi

¢ er fasahorn

Venjulega notum vid litla stafi til ad takna
steerdir sem breytast med tima (v, i, q), en stora
stafi til ad tédkna fastar steerdir (V, I, Q)

v(t) =V, coswt

/Einingar og takn \

Ef kraftur sem feerir hledslu um leidara er fasti
b4 er straumurinn dg/d¢ = I fasti. Slikur

straumur er nefndur jafnstraumur.

Ridstraumur er sinuslaga 4 forminu

N /
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i(t) = I, sin(wt + @)
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Einingar og takn

Virkt gildi (rms) straumsins i(¢) er

2
rms gildi = g x utslag = 0.7071 x I,

eda
V2

Irms = _Io
2

Medalgildi straumsins er

I, [T 2
Live = —/ | sin(wr) |dr = =1,
T Jo T

Qar sem T er lota merkisins 7' = 27 /w. /
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Ridstraumur og jafnstraumur i MATLAB:

%

% Ridstraumur

%

£=0:0.001:0.1;

fre = 2 * pi * 20;
phi = 0.5 * pi;

10 = 3;

i = I0 * sin(fre * t + phi);
figure (1)

plot(t,i)

xlabel(’t [s]’);
ylabel(?i(t) [A]1%);
print -deps ’rid.eps’
%

% Jafnstraumur

%

I = 3 * ones(length(t));
figure(2)

plot(t,I)

xlabel (’t [s]7);
ylabel(*i(t) [A]1%);

print -deps ’jafn.eps’

\ )
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/E(’ilisvi(’iném \

e Si eiginleiki efnis ad hindra straum sem um
bad fer er nefnd edlisvidnam og taknud
med p.

e Einangrarar hafa hitt edlisvidnam

e Leidarar hafa lagt edlisvionam

Efni Edlisvidnam [ cm)]
Kisill 2.3 x 10°
Kolefni 4x107°
Al 2.7x107°
Kopar 1.7 x 1076
Polystyrene 1 x 10'®

e Vidnam er edliseiginleiki rasaeiningar eda

t6ls og er taknad med R bar sem

og A er pverskurdarflatarmaél, p er

_rL

=

\ e0lisvidndm og L er lengd. J
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/Einingar og takn \

Einingakerfid sem notad er er SI-kerfio
e joule
1J=Nm
o watt
1W=12
S
e volt p
1v=1=
C
e ampere
1A= 19
e ohm v
1Q0=1—
A
o farad G
1F=1=
\%
e henry
K 1H= 1% /
18

/Légmél Ohms \

e Fullkominn leidari flytur hledslu an bess ad
ytri orku purfi til

e Hins vegar tekur vionam orku fra sérhverri
hledslueiningu sem um bad fer

e Ef straumur fer i gegnum viondm hlytur ad
vera spennumunur milli péla vidnamsins.
4R

ao—wWW—-ob
+ Vv -

e Vidnam er skilgreint sem sérhver sa
rasaeining par sem spennumunur milli péla
er 1 réttu hlutfalli vid strauminn sem &
milli fer. Petta mé rita

v=1R
sem er nefnt 16gmal Ohms

e Vidnam er tdknad med R. Einingin fyrir
viondm er Ohm, tdknad med

1
0= 1Y

N ° /
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Logmal Ohms

e Leidni er andhverfa vionams
1

G=%

og hefur eininguna S (Siemens) eda mho.

iR
ao—wWW—-ob
+ Vv -
e Vidmidunarstefnur: Spenna er skilgreind

milli einhverra tveggja punkta med + og —

e Spennan er heerri beim megin sem plasinn
er. Ef punktur a hefur heerri spennu en
punktur b ba er v, jakvaed steerd

e Ef beita & 16gmali Ohms verda straumur og
spenna alltaf ad vera skilgreind med
tengdar vidmidunarstefnur.

= Deaemi 1.3.
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Summun og einsleitni

Oll linuleg vidnam hafa tvo mikilvaega
eiginleika:
e Summun: Ef straumur i; veldur spennu
v1 og straumur i5 veldur spennu vq, ba

veldur straumurinn ¢; + io spennunni

v1 4 vg, ef vidndmid er linulegt

e Einsleitni : Ef straumur ¢ veldur spennu

v, b4 veldur straumurinn ki spennunni kv.

i [
+.|2

h ki

I

h

v Y vt \12V v kv
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Logmal Ohms

e Ef vidnam er fasti (eins og oftast) er
kennilina pess bein lina i v — ¢ plani, sem
liggur i gegnum upphafspunktinn og hefur
hallatolu 1/R

e Svona vidnam kallast linulegt
[
lagt R

hatt R

\"

e Ef kennilinan liggur ekki { gegnum
upphafspunktinn eda er ekki bein lina b4 er
vionadmid ekki linulegt.

N /

23

- /

22

/Af N

Ef baedi v > 0 og ¢ > 0 b4 tapa hledslur orku

vi0 ad fara 1 gegnum rasaeininguna

e Spenna er skilgreind sem vinna &
hledslueiningu
dw(t)
t) = ——= —=V
0= |o=

e Straumur er skilgreindur sem

hledslutilfeersla 4 timaeiningu

it) = d‘é—(tt) [g :A}

e Margfeldi straums og spennu er afl

p(t) = o(B)ilt) = dw(t) dg(t)  dw(t)

~dg(t) dt  dt
JC J
A:——:—:
[V Cs s W]

og p(t) er orka & timaeiningu sem hver
hledslueining leetur 1 té til

K rasaeiningarinnar. /
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Afl

e I vidnami breytist petta afl { varma sem
geislar ut { umhverfio

e Ymsar rasaeiningar geyma orkuna & einn
eda annan hatt.

o Ef p = vi > 0 tekur rasaeiningin til sin
orku, ef p < 0 leetur han fra sér orku.

o Afl { vidnami

p=vi=(iR)i =i’R

==

= Demi 1.4.
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Lindir - ekki fullkomnar

Vout I out

Is

‘ | N
Vs/Rs ° Reis
Fyrir spennulind

Vout = Vs — iSRS

Fyrir straumlind

. . Vout
lout = s — =15 — Gsvout

Ry

N /
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Lindir - ekki fullkomnar

e Raunverulegar rafhl6dur hafa innra
vidndm. Af pessum s6kum verdur likan af
raunverulegri rafhlédu ad hafa slikt vionam
radtengt vid fullkomna spennulind

WO
Vs = Rs

| E—

e Raunheeft likan af spennulind og
straumlind sem ekki eru fullkomnar méa
setja sem

—o0

WO T v® D RS vy
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